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Székelyud. 

Boldog emlékü Uygron Gábor, 

törhetetlen nagy székelv, egy 

ulkalommal a héjasfalva— szé- 

tazott. A kocsi folyosóján áll- 

Hogált és többekkel szivélyesen 

beszélgetett. 
Utközben szó esett a széke- 

lyekről s hirtelen haragra 

lobbant rabonbán-ivadék Ugron, 

rettenetesen szidalmazta szé- 

ely atyánkfiait. 

Egy utazó — ki előbb tá- 

olról áhitattal hallgatta a ki- 

váló ember beszédét — elra- 

adtatva magát, szintén szidni 
ezdette a székelyeket. 

a 

Ugron Gábor erre haragosan 

ászólt, hogyan meri bántani 

szekelyt. Rögtön vonja viesza 

értő szavait, mert különben 

aj lesz ! 

Az utazó hüledezve kért bo- 

osánatot és megjegyezni bátor- 

odott, hogy szerény vélemé- 
vével 

elfogásához csatlakozott. 

—– a én szidom a -székelyt, 

az egészen más dolog; nekem 
ussom van hozzá, mert fajom, 

véremből való vér — mondotta 

sillapodottan Ugron. De maga 

em székely s tehát nincs joga 

ami, hibáival is derék fajunkat 

szidalmazni . 

Ez a jelenet jut eszünkbe s a 
atalmas Ugron Gábor érzése 

orr bennünk, valahányszor a 

Köztelek"-et, az Országos Ma- 

var Gazdasági Egyesület hiva- 
alos lapját forgatjuk s annak: 
Mit tegyünk a székely Kárpát- 

idék állattenyésztése érdekében ?* 
imü cikksorozatát olvassuk. 

kelyudvarhelyi székelv vasuton 

tet felfogásról, 
csak a Méltóságos ur 

Szidják a széketyeket 
Ugy beszélnek ott a székely- 

ségről, mint valami szedeti-ve- 

dett, lim-lom népségről. 

És kik beszélnek igy1? Azok, 

akik csak ugy futólagosan lát- 

tak itt-ott egyet-mást s abból 

itélkeznek az egész székelvség 

fölött ország-világ előtt, - ha- 

mis szinben tüntetve fel a tény- 

leges állapotokat. 

Legutóbb Füredy Lajos len 

termesztési szaktanár pocskon- 

diázza le ,ezt a népet" egészen 

a sárga földig az alatt a cim 

alatt, hogy: „Mit tegyünk a 

székely Kárpátvidék állattenyész- 

tése érdekében ? 

Nagvon csodálkozunk a ko- 

moly, tekintélyes „Köztelek"-en, 

hogy e cim alatt teret enged a 

székelység jogosulatlan és cim- 

mel igazán összeférhetetlen szi- 

dalmazására. 

Azonban,hogy minden székelv 

tiszta képet nyerjen erről a sö- 

szerintünk hatá- 

rozottan téves megitélésről, ide 

iktatjuk Füredy Lajos lentermesz- 

tési szaktanár ur cikkét, amint 

következik : 

„A ,Köztelek" 83., 89. és 98. szá- 
matban megjelent 

legyen szabad nekem is hozzászól- 

nom. Szerintem mind igaz, amit a 

két utóbbi 

jutott már kifejezésre ez az irány- 

zat, akkor talán nem kényeztette 

volna el ezt a népet az egész hazai 

közvélemény. De hát mások is bízo- 

nyára ugy voltak abban az időben 

ezzel, mint jó magam is, aki előze- 

tes tanulmányaim alapján teljesen 

jól kiismertem. már a székelyeket, 

de nem akartam a kongresszuson 

egyedül maradni őszinte vélemé- 

látom, nagyot fordult a világ. Kiáb- 

székely valóban rossz gazda, aki az 

hanyag, lusta és iszákos, 
osztása. Szerencsétlen tulajdonsága, 

hogy nem elég becsületes és ebből 

lifolyólag önmagának árt legtöbbet. 

és am 

vagyonosodni. 

okozott 

három cikkhez : 

cikk irt, csak az a saj- 

nos, hogy a 11 év előtt Tusnádon 

tartott székely kongresszuson nem 

nyemmel, mert tudtam, hogy a több- 

ség lehurrogott volna, De azóta ugy 

rándultak a székely szerelemből s0- 

kan, sőt még a fajszékelyek is saját 

véreik fölött pálcát mernek törni. x 

első felhőcskére már leteszi a mun- 

kásszerszámot, tudákossága mellett 
nincs be- 

Egyenes, határozott feleletet alig ad, 

szeret egy rókáról két bőrt nyuzni 
mett Igen rossz üzletember. 

Például a fazekasok és a szitaké- 

szitők és a többi faeszközöket ta- 

ragó és értékesitő székelyek is el- 

utazgatják egész életüket és elköltik 
keresményüket ahelyett, hogy föld- 

jeik jobb müvelésével igyekeznének 
Hogy a székely az 

eke szarvát nem igen szereti, bizo- 

nyitja az is, hogy számtalan köztük 

a házaló kereskedő, akiket Budapes- 

ten látunk nehéz batyukkal hátu- 

kon és akik amolyan budapesti cé- 

gek által rendesen fizetett, tehát 

Egy párviadal. 
1I. 

Az egész társaság természetesen 

lélegzet visszatojtva bámult el a cso- 

dán, s alig birt felocsudni azon 

bámulatából, a mit a szál gyertya 

kinos lángolásának szemlélete 

Adurján jegyzősegéd, telhasználva 

mulató társainak elmerengését, hir- 

telen jött sugallattól ösztönözve, 

megragadta az egyik boros kancsót 

és annak tartalmát, a Márton bá 

báránybőrös bekecséről lelógó, bőr 
kesztyükbe öntötte, előre káján örö- 

met érezve a már egészen pityókás 

atyati elkövetkezendő bosszusága 

felett. 

Mivel semmi sem tarthat örökké, 

végre a társaság is öntudatra ébredt 

ámulatából s kezdte megérteni, hogy 

bizony nem a rémkemencének, ha- 

nem a bornak gyilkos heve elteltel 

kebleikben torrpontra a meleget, 

szerződtetett székelyek és végig- 
házalják olcsó szőnyegekkel és más 

szőttesekkel az országot. 

További nagy hibája a székely 

földmüvesnek a tanulatlanság. Bár 
tulajdonképp nem analfabéta, sőt 

irástudó egytől-egyig, de irástudo- 
mányát csak a váltó aláirására, ol- 

vasni tudását pedig a képes kalen- 
dáriumon kivül zuglapok kibetüzge- 

tésére fordltja. Erre már szinte hal- 

lom azt az ellenvetést, hogy hiszen 

temérdek harisnyás székelynek ftá- 

ból lett már előkelő állásu ember. 

Ez teljesen igaz, csakhogy ezeket az 

eredményeket nem lehet a székely 

nép javára irni, hanem ezt az ottani 

református és umitárius egyházak 

által alapitott és fenntartott közép- 

iskoláknak köszönhetjük, amelyek- 

ben alkalma nyilik a legszegényebb 

fiunak anyagi áldozatok nélkül is 

érvényesithetni esetleg tehetségeit. 

De számolni sem tud jól a szé- 

kely, ha saját javára akár takarékos- 

kodik, akár lop, akár csal, csak kraj- 

cárokban képes arra, ellenben más 

ember által forintokban engedi ma- 

gát becsaatni. Hogy mennyire 

felvéve az eddigi beszélgetés fona- 

lát, valóra váltották a hátha innánk 

komámasszony közkeletü mondókát 

s ittak tovább, mint a kefekötők. 

Amikor aztán egyik-másiknak aka- 

dozni kezdett a nyelve, elérkezettnek 

látták az időt a tovább indulásra, s 

mindhasztalan igyekezett Simó bá 

visszatartani vendégeit, azok magu
kra 

szedték a lehányt ködment, beke- 

cset, s kihörpintvén a szentjános 

áldomását is, nek! készültek az 

indulásnak. 

Márton bá, mint öreg viharvert 

székely jól begombolva bekecsét, elő 

vette az arról lelőgó bőrkesztyüt, 

hogy azt munkában megkérgesedett 

kezére huzva, a hideg elleni védel- 

mül használja fel. Ugy de amikor 

kezét beleigazitá, a fizika törvényé- 

nél fogva, aminthogy két test egy 

és ugyanazon időben, egy és ugyan- 

azon helyen helyet nem foghat, — 

a kesztyübe öntött bor bizony ki- 

loccsana. Ez természetesen a besze-



erre 

a csintevést, mondván : 

ság tréfát 

2. oldal. 

antimathematikus a székely, azt leg- 

inkább bizonyitja az, hogy a keres- 

kedelem egészen az örményeknek, 

szászoknak és kevés zsidónak van 

a kezében. Ami pedig a nagyipart 

illeti, hát bizony én nem láttam még 

székely nevü nagyiparost. Pedig 

Gyergyószentmiklós, Csikszereda, 

Kézdivásárhely, Cepsiszentgyörgy és 

Székelyudvarhely csak vannak oly 

nagy gócpontok, hogy azokban meg- 

telepedhetne belőlük akárhány. 

A székely nép antimathematikus 

természetével együtt jár az üzleti 

szellem és vállalkozás hiánya és 

vezethető vissza az, hogy a 

székely olyan rossz gazda is. Nem 

ismeri, vagy a tőke nagyobb befek- 

tetésétől való félelmében be se 

szerzi a jobb talajmüvelő eszközö- 

ket és éppen igy viselkedik az ál- 

latállománnyal szemben is, Avagy 

nem szinte hihetetlen az a köztu- 

domásu tény, hogy az erdélyrészi 

kirendeltség által kisgazdák közt 

kiosztott tenyészsertéseket és barom- 

fikat egyik-másik községben a gaz- 

daköri tagok leölték és megették. 

Annak az óriási tevékenységnek 

és jelentékeny áldozatnak, amelyet 

a székelyek számára az erdélyrészi 

miniszteri kirendeltség hoz, van 

ugyan foganatja, de nem elég, mert 

csak ott mutatkozik eredmény, ahol 

a kirendeltség önmaga dolgozik vagy 

dolgoztat (bárcsak csendőri felügye- 

lettel tisztittathatná a legelőket), mig 

azok az intézmények (peldául gaz- 

dakörök), amelyektől azt várhattuk. 

lően a célt, mert nagyobbrészt csak 
papiron élnek. 

Talán egyetlen jó tulajdonsága a 

kezes, ha nem 

családalapitó, 
részeg és elég jó 

kivándorolni se volna kénytelen, ha 

földjéből nagyobb hasznot tudna 

előteremteni. ,Rossz a földem uram !* 
ezt feleli a székely. Elismerem ezt, 
de tudom, hogy Felső-Csehország, 
Poroszország, Szászország és tHol- 
landia sokkal több rossz földdel van 

bak a termés átlagok, mint a Szé- 

kelyföldön. Csakhogy ezekben az 
országokban törekvő és müvelt nép 
lakik és a rossznak nevezett Szé- 

kelyföld is inkább elhanyagoltnak 

mondható. A székely faj rossz tulaj- 

nak tartom, amelyek sok tekintetben 

azonosok magyarországi fajrokonai- 
val sajnos, hogy ezek a hibák az idők 

folyamán nem hogy csökkentek 
volna, hanem még öregbedtek a do- 
hány és szesz könnyebb hozzáfér- 
hetősége által és annak folyán is 
hogy hovatovább az 

nép közül részint kipusztult és rész 
ben elvándorolt 

Másként 

Ujegyház szebenmegyei 

bivatalos dolgaim végezte után be- 

vezettek az ,„Erdélyi Szász Gazda- 
sági Egylet" ottani mókosztályába 

volna, hogy alkalmat adjanak a nép- 

nek önképzésérei nem mezolgálják kel- 

dett italoktól Telmelegedett bátyót 

erősen felmérgesitette 
Magából teljesen kikelve, alapos 

teremtettézés közt kérdezte meg, 

hogy melyik volt az a gazember, 
aki vele ezt a csufságot elkövetni 

merte. - 

Adurján ismerve a Márton bá jó 

természetét, egész alázattal vallá be, 
,En voltam 

bátyó, de azért ne haragudjék ki- 

gyelmed." 
De bizony, Márton bából a sok 

ital most kiölte a jó természetet és 
a vaskosabbnál-vaskosabb sértések 

egész halmazát zuditotta a jegyző- 
segédre ugy annyira, hogy a társa 

trétával akarván elütni, 

egyértelmüleg kórusban zengte.: 

– Ez bizony már sok a jóból, 

ez bizony már vért kiván. 

Márton bá azonban csak nem is- 

merte fel a tréfát, hanem kijelentette 
egész ápertén, hogy : 

—- No ha vért kiván, hát legyen. 

8 megbizta a főnótáriust ott a helyt, 

meg Simó bát, hogy kérjenek a 

segédjegyzőtől neki elégtételt; erő- 

sen hangsulyozva, hogy neki mind- 

egy kard, vagy puska. Legyen hát 

vér, az áldóját; ő ugyan, mint haj- 

dani strázsamester, nem ijed meg 
attól sem. 

melletti 

előre a helyszinre, 
A dolog kezdett komoly lenni s 

Adurján sem térhetett ki előle. Meg- 
nevezte ő is a segédeit, akik a 
Márton bá segédeivel félrevonulva, 

megállapitották, hogy a felek másnap 

Oláhnádas falu erdejének, 

tisztásán : végkimerülésig 
karddal verekedjenek meg. 

Ez az incidens aztán tényleg vé- 

get vetett teljasen a további mula- 
tásnak s az egész társaság indült 

ki az udvarra, hogy lovon, 

a párbajsegéddé avanzsált Simó 

bát is. 

Indulás előtt azonban még egy 

kis zavar állott elő. Eddig ugya is 

Márton bá a jegyzősegéddel együtt 

az egyetlen szánon, most egyik sem 

akart a másikkal együtt utazni. Ami 

talán természetesnek is látszik, de 

a szükség törvényt ront, s végre is 

ugy oldották meg a gordiusi csomót, 
hogy Simó fiaival egyszerre hajit- 

tatta fel mindakét haragost a szánra 

maga meg ahajt közzé vágott a lo- 

vaknak, nehogy egyik is leszáll- 

hasson. 

Hazaérve a társaság, ki-ki pihenni 

tért a fáradalmak után. A fiatalság 

azonban még benézett egy kis bú- 

felejtőre a korcsmába, s valami ter- 
rmmészetes, hogy mert borban van az 
igazság, reggelre az egész falu tudta 
a nagy hirt, s többen igyekeztek 

hogy a ritka 
látványossághoz jó helyet biztosit- 
sanak maguknak. 

(Folyt. köv.) Puskás Lajos. 

községi gazdáknak, hogy a szuper- 

székelynek az, hogy elég békés és 

mert általában nem 
követi az egygyermekrendszert. Még 
sokkal jobban is szaporodhatnék és 

megnyomoritva és azért ott nagyob- 

donságait a veleszületett tajbeli hibái- 

intelligencia e 

van ám a szászoknál! 

községben 

vetem azt az eszmét, 
sen az állám kulturapostoli szerepre 

ahol a község papja, mint az egyé- 
letllet Hókosztályának elnöke, éppén, 
azt magyarázta az oda összegyült 

i i erményeit kereskedői 

tértékesiteni tudó kisgazdákat a szé- 

a forrás kely községek le g elmaradottabbjaiba, 

száno 
haza induljanak; vivén természetesen 

fosztát vásárlásánál miféle forté- 
tyokra kell figyelemmel lenni. Bámiu- 
latom a tetőpontra hágott, amidőn 
hozzám lépett egy igénytelen kül- 
sejü szász gazda és kérte vélemé- 
nyemet a „Fusicladium" nevü gyü- 
mölcsfagombákra vonatkozólag. (8ic!) 
Hozzáteszem ehhez, hogy az emli- 
tett előadáson részt vett a kerület 
országgyülési képviselője is. Ez te- 
hát haladó nép, amellyel azonban 
foglalkozik az intelligenciája is és 
amelynek a pap anyagl téren is a 
vezetője. 

Mit tegyünk tehát a székelyek 
állattenyésztése érdekében ? Nehéz 
erre nézve tanácsot adni, mert a 

székely állatját csak legeltetni sze- 
reti, de azt is csak kényelmesen 

és ugy, hogy az állatát gondozni is 

tudná, vagy szeretné, az ki van 

zárva. Ezért a magyarországi gazda 
nem is megy a székely vásárokra, 

ahol ökrök nelyett aprócsontu, pisz- 
kosan tartott macskákat talál legín- 

kább, hanem felkeresi a hires szász- 
régeni, segesvári vagy szentágotai 

vásárt, ahol van elég ,cimeres" jó- 
szág. Sehol a világon nem találtam 

oly piszkosan, vakaratlanul tartott 
jármosőkrőt, mint az udvarhelyme- 
gyei székely gazdáknál. Nem haszon 

állat kell a székelynek, hanem előbb 
életrevalóságot, rend-, tisztaság- és 

munkaszeretet, kötelességtudást, egy- 
szóval némi müveltséget kell vérébe 
beoltani. És ezzei kapcsolatban fel- 

hogy telepit- 

kiszemelt, okosan gazdálkodni és 

ügyességgel 

eleinte csak próbaképpen s utóbb 

ha beválik, nagyobb számban. Egy- 
egy községbe csak egyet-egyet, ne 

legyen az illető agyondédelgetett 
állami pióca, hanem szabad rendel- 
kezési joggal felruházott, de az ál- 

lam felügyeleti jogát elismerő és 

szerződéses viszonyban lévő, amor- 
tizációt fizető telepes, aki az illető 

székely községbe betelepülve, elmé- 

leti előadások tartása helyett gya- 

korlatban bizonyitaná be gazdatár- 

sainak azt, hogy ,ki mint vet, ugy 

arat". Az ehhez való emberanyag 
könnyen volna feltalálható és ha 

másutt nem, ugy bizonyára magá- 

ban Udvarhely megye elmagyaroso- 
dott szász községeinek valamelyiké- 

ben (például Székelyzsomborban). 
Ha ezenkivül a községek papjai és 
tanitói is megfognak tenni mindent 

a népért, illetve igyekeznek a helyes 
gazdálkodás ismereteit elsajátitatni 

a kezeikre bizott gyermekekkel és 

felnőttekkel, akkor fog a székely el- 
jutni oda, ahol voltak más vidékek 

kisgazdái 50 év előt. 
Az állattenyésztés fellenditéséről 

pedig beszéljünk akkor, amikor majd 
rendbehozatta a legelőket a minisz- 
teri kirendeltség, lesznek jobb istál- 
lók és lesz egy kis takarmányter- 
mesztés is a Székelyföldön, ami ott 
ma még alig van." 

Ime a rettenetes itélet, mely- 

nek minden szava bántó, lea- 

zottan sértő. 

összes vádakat a józan felfo 

lázó és a székely becsület, meg 

bizhatóság tekintetéből határo 

Mi, a magunk részéről a leg 

erélyesebben visszautasitjuk a Ka 

gásu, szorgalmas, takarékos e 
törekvő székely nemzet nevé 

ben, mert igy általánositva, 
valóságot nélkülözik. 
Példákkal szolgálhatunk 1t 

van Homoródszentpál és Felső 
csernáton. E két község tev 

kenysége magában is megdö 
a lentermesztési szaktanár 

őÖsszes állitásaittt. 

Miért nincs igy a többi kö 
ségekben isl? Annak nem 

nép az oka, mert Füredy ur 
elismeri, hogy a székely „elél 

békés és kezes". Tehát lehe 
bánni vele s hajlitani a jórá 

ugy-e bár? 

Az a legnagyobb baj, hogy 

tusnádi kongresszus óta, valós 
gos kisérleti nyulnak tekintettéek 

székelységet. Próbálták ezt is 
azt is, de egyet sem vittek vég 
hez ala, posan, kitartó buzgalom 

mal' az előbb nagy garral me : 

inditott eszmék közül. 

A kisérletek közül va legtöb 

épen a kisérletezők gyámolta, 
lansága, hozzá nem értese miat 

nem vált be s a legelső legki 

sebb nehézség is elég volt arra 

hogy a népet leszidják, gorom 
báskodjanak vele és csalhatat 

lan szakértőileg kimondják, hogy 
sem erre, sem arra nem való 

Szeretettel, jóakarattal kel 
közeledni a néphez, mely h 

Ehhez pedig — megengedi 

különben kitünő 

szaktanár ur — csakis az arr 
való papok és néptanitók é 

tenek . 

Tessék azt az egyszerü falu 

papot és néptanitót ellát 
anyagi eszközökkel szigoru e 
számolás kötelezettségével, 

önálló, szabad rendelkezé 

joggal és megfelelő hatóság 
tá rogatással s majd meglátjá 

hogy pár év alatt mi lesz a sz 
kely népből. 
A házat az alapozáson é 

nem a tetején kezdik épiteni 
Igy kell a bünös könnyelmü 
séggel elhanyagolt, mestensége 

sen leszegényitett, erkölcseibe! 

is megrontott székely népe 
szintén ujra feltámasztani, élet 

erejét visza adni éppen azok 

nak, akik okozói valának köz 

vetve, vagy közvetlenül a b 

joknak.



Hogy pedig a székely allatuil 

em szeretné s itt csak „macs- 

k lennének a cimeres ökr
ök 

sszturról 2074, Székelyudvar- 

felyről pedig 264 állatot szál- 

itottak el vasuton. Marhalevelet 

a macskákról kiállitami 

szoktak s igy arravaló állatok 

ellett legyenek. 

Ez az igazság ; e szerint t
es 

sék itéelkezni — tiszt lel
kiisme- 

eltel . . . Mert könnyü ám egy 

népnek rossz hirét kelteni, de 

annál nehezebb helves irányi- 

tással jót alkotni, nazafias dol- 

ot mivelni ugy, hogy a tö- 

egben ártatlanok is ne bün- 

hödjenek. : 

Betegh Ba 

alós 
ték 

vég jövő. 

alom 

clozssá merosodsértaly 

csikszereda- gyimesi vonal. 

gtöb A szatmár –kolozsvár–gyimesi 

nolta vonalnak, hogy áldásos hatását az 

miat egész Székelyföldre kiterjeszthesse, 

legki elmaradhatatlan kiegészitő részét ké- 

arra pezi a kolozsvár - marosvásárhely- 

fon csikszereda- gyimesi vonal meg- 

teremtése, 
hatat 
Ez a vagsuti vonal ugyanis a mai 

vonalakkal kapcsolatban oly életerejét 

képezné Erdélynek, hogy általa 

egészséges fejlődést, uj iparágak lé- 

tegsitését, s fejlett gazdasági élet ki- 

alakulását lehetne reményleni. 

E vonal Kolozsvártól Apahidáig 

a budapest-predeáli vonalon ha- 

ladna 12 kilómétert, innen Mócsig 

a szatmár—kolozsvár –gyimesi vo- 

nalnak apahida-mócsi szakaszát 

venné 22 kilóméter hosszuságban 

falus igénybé, miért is e rész felépíitése 

llát külön kiadást nem igényelne. 

A vonal Mócstól Novaj, Báld, 

e Mezőméehes, Mezősály, Mezőgere- 

bencs, Mezőbánd, Mezőbergenye, 

kezé Kisfalud, Egerszeg községeken át 

tósá Marosvásárhelyig 615 kilómétert 

átjá tenne ki, amelyből Mezőméhestől 

Mezősályig 9 kilóméter hosszuság- 

ban a marosludas—besztercei vonal 

kisajátitása és jobb karba hozatala 

on volna szükséges, s erre tekintettel 

ite az uj vonalszakasz 52.5 kilómétert 

elm tenne ki, s igy Kolozsvártól Maros- 

psége vásárhelyig a mai 128 kilóméter 

eib helyett csupán 95.5 kilóméter utat 

: kellene megtenni. 

népe Marosvásárhelytől Jedd, Kebele- 
szentiván, Szentlőrincz, Sárd, Tompa, 

azok Nyárádszereda, Andrásfalva, Bere, 

kö Magyarós, Sóvárad, Szováta, Parajd, 

ba Felsősófalva, Korond, Kecsetkistalud, 

Farkaslaka, Szentlélek, Szejketürdő - 
lengyeltalván át volna vezetendő 

Székelyudvarhelyig 885 kiióméter 

elyett, az sem áll. A legutób
bi 

félév alatt egvedül szekelyke- 

nemni 

hosszuságban, amiből ismét 12 kiló- 
méter csupán a küküllőszög - parajdi 

vonalból volna kisajátitandó és joöbb 
karba helyezendő, s igy az e sza- 

kaszon épitendő uj vonal hosszusága s 
, 8 a vonal 

által a Székelyudvarhely és Kolozs- 
vár közötti mai 252 kilóméteres tá- 
volság 184 kilóméterre redukáltatnék. 

765 kilómétert tenne ki 

Székelyudvarhelytől, Betlenfalva, 
Fenyéd, Márétalva, Homoródfürdő, 

49 kilómétert 

igénybe veendő, további ujvonal 

épitésének szüksége elő nem állana. 

A kolozsvár –marosvásárhely — 

csikszereda–palánkai vonal 

méter hosszu uj vonal épitendő és 
17 kilóméter hosszu helyi érdekü 

volna kisajátitandó, s mert e vona- 
lon eltekintve a Tolvajos hágón lé- 
tesitendő alaguttól, nagyobb müszaki 
alkotás szüksége elő nem állana, az 

uj vonal épitési költsége 17,800,000 

koronából fedezhető volna. 
Talán fejtegetni sem kell, hogy 

ezen vonal létesitése mily nagymérvü 

gazdasági előnynyel járna és hogy 

Erdély katonai védelmét is mennyire 

előnyösen szolgálná. Mindazáltal reá 
mutatunk arra az el nem vitatható 

tényre, hogy mert e vonal Erdély 
egyik leggazdagabb bányavidékén 
haladna keresztül, sőt a Mócstól- 

Novójig terjedő vonal részén a sár- 

mási határt is érintené, valóságos 

evoluciót okozna a közgazdasági élet- 

ben, s mindenesetre számos hatal- 

mas bányaüzemet és hatalmas gyár- 
telep megvalósitását eredményezné. 

A vonal nyomában járó gazdasági 

előhaladás értékelését hozzávetőlege- 

sen sem lehet eszközölni, de viszont 
feltétlen állithaó az, hogy e vasut 

már első éveiben is dusan meg- 

hozná az amortizációját az üzem 

költségeken felül. 
A gazdasági előnyökön kivül óriási 

fontossággal bir hadvédelmi szem- 

pontból is e vasut, s szinte csudá- 

latos az, hogy a hadügyi vezetőség 

e vonal megteremtését nem kivánta 

eddig a teljes határozottsággal. 
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teremtése érdekében tehát 178 kiló-] 

a fösvény. 
A szoba sarkában, 

Tulipános ládán, 

ott ül félkomoran 
Gondoktól táradtan, 

Egy bus öreg asszony. 

Rézkapcsoa biblia 

Kápolnásfalu, Szentegyházastalu és 

Mártonfalván keresztül Csikszeredáig 

tenne ki az egész 

ujonnan épitendő vonalrész. s mert 

Csikszeredától Mádéfalváig a brassó 

—mádéfalva - székelykocsárdi vonal 

emlitett része, onnan Palánkáig pe- 
digamádéfalva- palánkai vonallenne 

Elsárgult levelén 
A betü megkopott; 

De azért már tudja 
Minden szavát jórészt 
Ez az öreg asszony. 

Egyetlen gondűző 
Megrongyoit biblia, 
Mit elővesz néha, 
Csupán az vigasza, 
Bú: öreg asszonynak. 

Az alatt is, amig 
Lapjait forgatja, 
Mind előtte vannak, 

Kik neki tartoznak, 

Azoknak névsora. 

Reszkető kezével 
Egy-egy keresztet vet 

Mindenik név melté, 
Aki az interest 

Immár megfizeté. 

Ezt az öreg asszonyt 

Tisztelet illeti, 

Mert sok szegény ember 

Baját kisegité. 

Szereti a falu 

Öreg-fiatalja, 
Mert ha megszorultak, 

A jó öreg asszony 

Meg-megvigasztalta. 

Csak az a hibája, 
Hogy az arany pénz volt 

Kedvesebb bálványa, 
Az öreg asszonynak. 

— No fiam — mondja ő - 

Mi lesz majd belőlünk, 

Hogyha egy fillért is 
Abból elengedünk ? 

Vén csontos kezével, 
Egy nap alatt százszor 

Felnyitja ládáját 

§ kiveszi fljából 

Megrakott erszényét, 

Sorba rakja pénzét. 

Hogy ha a nap feljön, 

Vagy pedig lenyugszik, 

Fideg éjszakákon 
Mikor más jól nyugszik, 

Ez az öreg asszony 
Csak számlálja pénzét. 

Igy mulnak az évek, 

Jön a végitélet, 

Mikor életéről 

Az Ur számot kérend! 

Félti a ládáját, 

El nem mozdul tőle, 

Ott kuporog rajta, 

Pedig megnyilik majd 

Az örök otthonnak 

Nagy nehéz kapuja ! 

3. oldal. 

Ot már a végóra, 
Az egyik kezében 

Rézkapcsos biblia, 

A másikban pedig 
Az a nehéz erszény, 
Mért annyit fárada 

Mind azt hajtogatja: 
— Most jönnek a rablók, 
A pénzét elveszik 

8 ő lesz a világnak 

Legszegényebb rabja — 
(Igen, ha a világ 
Örökké tartana). 

Igy végzi be éltét, 

Nem visz mást magával 
Csupán amit gyüjtött... 
Üzi rögeszméjét : 
– Ez tartozik, az megcsalt, 
S görcsösen szoritja 

Megrakott erszényét. 

Senki sincs mellette 
Csak e két barátja. 
Elfogy az ereje 

S kiesik kezéből 

A nagy pénzes erszény. 

Épen akkor nyit be 
A jó szomszéd-asszony, 
Ki szivesen adott 

Sokszor nagy kamatot, 

Csakhogy kölcsönt kapjon. 

–- 

Elnyujtották szépen, 

Koporsóba tették. 
A nehéz erszényét 

Melléje helyezték; 

S egy ál-imádkozó, 

Szenteskedő asszony, 
Azt a tele erszényt 

Szépen elemelé. 

Átok van a- pénzen 

Ha átokkal szerzéd, 
Ne kivánd a másét. 

Jobb, ha a munkától 

Megsebzett kezedet – 

Soha sem szégyenled. 

A kapzsi, kincs vágyó' 

Nehogy azt higyjétek, 

Hogy a sok pénzével 
Szerezhet magának 

Mennyei örömet. 

Hisz ebből láthatod, 

Hogy csak addig tied, 

Bármennyit gyüjtöttél, 

Mig fáradt testedben 

Kihül minden csepp vér. 

(Lemhény) 

Péterffyné Megyaszai anna. 

oo oo roa 

— Mult évi anyakönyvi ada- 

tok. A székelyudvarhelyli anyakönyvi 

kerületben az 1913-ik év folyamán 

született 105 fiu, 97 leány, összesen 

202 gyermek. Ebből törvényes 92 

fiu, 88 leány; elismert 5 fiu, 4 leány; 

el nem ismert 3 fiu, 3 leány, halva 

született 5 fiu, 2 leány. A születések 

száma 32-vel kevesebb, mint az 

előző évben volt. Házasságot 97 pár 

kötött, vagyis 7 párral kevesebb 

mint az előző évben.



-
 

R. oldal. 

azt akarnók, 
hogy — egyelőre hétről-hétre – a 
székelység igazi hü tükrét rakjuk 
össze az apró, mozaikszerü esemé- 
nyekből s mint lehető egészet: a „Sze- 
kelyország" hasábjain küldjük a szél- 
rózsa minden irányában tfeltalálható 
testvéreink lelkesitésére, összetarto- 

zandóságának ápolgatására és ön- 

magunk épülésére ... 

Ha örömünk van, velünk örül- 
hessenek; ha busulunk, együtt bu- 
sulhassunk és egymást szükségeink- 

ben kölcsönösen segithessük az 
egész Székelyföldön. 

Pártpolitikával a „Székelyország" 
nem foglalkozik. A pártoskodás szét- 

pedig azt szeretnők és választ. Mi 

minden erőnkkel arra törekedünk, 

hogy az igazi székelyeket párt- és 
valláskülönbség nélkül — együvé 
tömöritsük a Székelyföld védelmé- 

ben, a mely föld osztva és osztatla- 
nul ma még mindnyájunké. Hogy 

holnap is az maradjon, ez egyenesen 
összetartásunktól függ... 
A ,„székelyország" célja egyedül 

és kizárólag a székelység minden 

oldalu érdekeinek előmozditása. Eh- 
hez kérjük kedves székely Testvé- 
reink jóindulatu, sőt még áldozatkész 
támogatását is. 

Tehetsége szerint való segitségét 

e hazatias céltól senki se tagadja 

meg. Hiszen vésztjóslóan hangzott 

el és az események egymást követő 
félelmetes jelensége igazolja Bethlen 
István gróf emlékezetes mondását: 

„Mi vagyunk az utolsók, a leges- 

legutolsók, kik ezen feladatot még 
teljesithetik", .. 

A jóslat rettenetes, fájdalmas an- 

nak széleskörü jelentősége De most 
sokszorosan aktuális . . 

Az édes anya, a szülőföld meg- 
mentése szólit mindannyiunkat. Es- 

deklően kér, könyörög fiai- és leá- 

nyaihoz: — tartsunk össze, „olvad- 
junk össze, hogy el ne olvadjunk*. 

Csak hazafiui kötelességét teljesiti, 

aki hivó szavát megértve, az együvé 

tartozóság testvéri érzetét ápoló 
„Székelyország" erősségét közremü- 

ködésével és minden irányu támo- 
gatásával elősegiti, biztositja. 

Jól tudjuk, hogy mindannyian ne- 
héz viszonyok között élünk. De sok- 

kal nehezebbé válhat a székely nem- 
zetünkre szakadó sejtelmes pusztu- 

lás, ha össze nem tartunk. Egyma- 

gára hagyva, a legerősebb oszlop is 

gyenge az orkán erejével szemben. 

Összetartásunkkal: szülő hazánkat 
mentjük meg. 

Csik-, Háromszék-, Marostorda-, 

Tordaaranyos- és Udvarhelyvárme- 

gyék székelységéhez szólunk azzal 

a lelkesedéssel, melyet hazatiui ag- 

gódó szivünk sugall. Vajha meg- 
hallanák ! Vajha megértenék hivó 
szavunkat ! 

A hálás hontiak és hazafias ér- 
zésü honleányok — hisszük, remél- 
jük – szándékunkat megértik, ne- 
mes szivükkel átérzik s ,mindnyájan 
egyért és egy mindnyájáért" testvéri 

kezet fogva, szeretetteljes küzdel- 
münkben a , sSzékelyország" harcosá 
között lesznek !. 

A nözékelyorozág előttzetési ára 
egész évre 10 K, félévre 5K, negyed- 
évre 2 K 50 f. Hirdetési dijai - 
tekintettel a nagy példányszámra — — 
igen mérsékeltek. Mutatványszámot 
szivesen küld a kiadóhivatal Szé- 
kelyudvarhely, Kossutha utca S sz. 

R régi székely 
becsület. 

hogy a SIKVLICIDIVM —= Most, 

1764. évi január 7-iki székely öl- 
döklés 150-ik évfordulója bekövet- 
kezett, megilletődve nézzük Udvar- 
hely vármegye történetét, melyet 
Jakab Elek és Dr Szádeczky tajos 
irtak a legrégibb időtől 1849-ig. 
A 944-495. lapon többek között 

ezeket olvassuk: ,Buccow ő 
excellentiája a népet a tisztekkel jár- 
tatta, azoknak elméjét csendesitette 
s az engedelmességre javasolta; maga : 
is a székháznak ablakaiban olykor- 
olykor előfordulván, a pénzt bővön 
hányta a nép közé, de, a mely csoda 
volt azon falusi emberek között, még 
egy sem találkozott, aki a pénz- 
hez hozzá nyult oolna, sőt a 
kinek kalapjára vagy bocskorjára 
esik is, legottan lerázza, melyen ő 
excellentiája igen megkezdett ked 
vetlenülni, látván a népnek ilyen el- 
szánt megátalkodását." : 
Negyvenhárom falu székelysége 

állott Udvarhelyvármegye székháza 
előtt és egy sem akadt áruló, egy- 
nek sem kellett a Judás pénz ... 

Ez volt a igazi székely becsület; 
ez volt a testvéries összetartás. : 

Buccow, a székelyek hóhéra, meg- 
szégyenülve távozott Székelyudvar- 
helyről, mert a derék összetartó pol 
gárság köréből sem volt jogfeladó 
áruló. ,Hiábavalók voltak a papok 
intelmei is a szószékről, hiába a 
pénzigéretek" ... A székelyudvarhelyi 
polgárok makacsul megmaradtak 
elhatározásukban. 

Ehhez a fenséges, lélekemelő kor- 
szakhoz törekedjünk lelkesedésünk- 
ben visszapillantani. Rendezzünk az 
egész székelytöldön, lehetőleg min- 
den faluban is emlékünepet a szé- 
kely szabadságért vértanuhalált szen- 
vedett atyánkfiai emlékezetére. 
A kegyeletes emlékezés uj erőt, 

bizalimat ad minyájunknak arra, hogy 
a mai szenvedéseket, megpróbáltatá- 
sokat - a multhoz hasonló kitartással, 
férfias bátorsággal elviseljük. Teljes 
erőnkből a tesvéries összetartás egy- 
mást boldogitó irányzatával, igye- 
kezzünk közös bajainkon segiteni a 
munkásság, takarékosság, józan gon- 
dolkozás mai, sikert egyedül biz 
tositó fegyvereivel. , 

Vezérekre van szűksége ebben is 
a székely népnek, mért vaz elől- 

vakoskodván, akármely nagy erővel 
birjon, mindazáltal egy halomba 
düle.. 

Ha Sszántani akarsz, 

SzÉHELU GazDa. 
Ének a gazdaságról 

Irta P. Szentmártoni Bálint. 
mert dugába dőlne 

Földünk felső Tésze 

mit talajnak hivunk, 
Ez a mi életünk, ez a gazdaságunk. 
Ez adja a buzát és a terményeket, 
Azért hát gondo an 

és jól miveljük meg. 
Eke a szerszáma ez a hasznos eszköz, 
Mi felhasogatja, 
ha jön tavasz vagy ősz, 
flej! a szántás nélkül 
a föld nem ad semmit; 

Dolgozzunk szaporán, 
s az Isten megsegit, 

Ne resteljük tehát a földet mivelni, 
Hisz csak levegővel 

nem lehet megélni. 
A jó s szorgos munka 

nagyon sokat megét, 
Egy szántás egy kenyér, 

két szántás két kenyér. 

Aztán a jó munka pótolja a trágyát, 
És ami a feglőbb, dicséri gazdáját. 

Mielőtt szántanál, nézd meg az ekédet, 
Hátba hibája van, 

mert az ember téved. 

Rosszul jár, félre megy, 

8 ha akkor pockolod, 
Nem is veszed észre 

s már elveszett napod 

flej ! pedig ilyenkor 

minden perced drága. 

Javitsd ki előre, ne dolgozz hiába. 

tudnod kell, hogy minek ? 

Tavaszi vetésnek, vagy pedig őszinek ? 
Épp azért elmondom, 

figyeljed meg tehát, 

A jó gazdaságnak 

nehány csinját-binját 
Ha eljön a napja, 

s kész a marhád, ekéd, 
Fogjál hozzá nyomban és 

végezzed ekép : 

Tavasziak alá, ha ősszel feledted, 
(Bizonnyal mondhatom, 

hogy ezt rosszul tetted) 
Mély barázdát ne vági, 

mert ártanál véle, 

Legyen a vetőmag zab, 
vagy bármiféle, 

Tarló buktatásnál széles barázda kell, 
Hogy a föld felszine 

jobban forduljon fel; 

A mélysége pedig csak 5 centi legyen, 
Akár a térségen, akár künn a hegyen, 
Keverő szántásnál, 

amint azt már tudjuk, 
Keskeny barázda kell, 

de mélyebbre szántjuk, 

Őszi ugarlásnál következő évre 
Csak félszéles legyen, 

s két akkora mélye, 
Hogy a föld rögeit a téli fagy jege 
Nedvdussá éshozzá porhanyóvátegye. 

De ennél mélyebbre szántani ekéddel, 
Jól jegyezd meg mostan, 

csak okkal-móddal kell. 
Mert ha sok nyers földet 

hoznál föl egyszerre, 

Ugy hiszem, két évig sem 

jönne az helyre; 
Silány, rosszgabonát teremne a földed 

Maradj a réginél, 

: Ne vegyed félvállról, 

: dalegyesületeit, 

özmég-az adóját sem- 

fizetné meg néked; 
Ha pedig talajod alsó része köv 

mást ebben ne kövess, 

itten minden terved, (é 
Maradjon hát alól a hitvány kőtömes ; 
Hallottál valamit ott a Gazdakörben , 
fHogy igy meg amugy 

kell tenni a jövőben ; 

neis kövesd vakon, 
Beszéld meg mással i, 

de ne vitasd agyon. 
Aztán meg a könyvtár, 
vajjon miért van adva? 
A sok mese mellett er ől is van abbá 
Ne legyen ezután unalrás esteled 
Használd fel az időt, 

olvasd a könyveket 
Folyt. köv. 

Felhioás! 
A sSzékelyudoaruelyi Székely 

dalegylet" mint az „Országos Da- 
losszövetség" tagja és a VI-ik „Da- 

los kerület székhelye 191*. április 
hó 19-én (vasárnap) Székelyudvar- 
helyen „Dármegyei Dalosover- 
seny"-t rendez. 

Felhivjuk Udvarhelyvármegye azon 
melyek ezen verse- 

nyen résztvenni óhajtanak, hogy ezen : 

szándékukat tolyó évi január hó 31-ig 
a Dalegyletünk Elnökségéhez beje- 
lenteni sziveskedjenek 

Tájékoztatásul közöjük- a követ. 

kezőket : 
Versenyezhet minden udvarhely- 

vármegyei férfi dalosegyesület, mely- 

nek. legalább 16 és legtöbb 32 mü- 
ködő tngja van. 
Ha a jelentkező férfi dalegyesüle 

tek ls át kitevő vegyes kar jelent- 

keznék, ugy a vegyeskarok is felvé- 

tetnek a versenyrendbe; természe- 
tesen külön csoportban ellenesetben 

csak férfikarok versenye lesz. 

A versenyen előadandó darabok 

a következők: 
1. Hymnus. 
2. Szózat. 
3. Népdalegyveleg, mint az össz- 

karok, melyeket a versenyző dalos- 

egyesületek egyszerre énekelnek. 

Továbbá egy szabadon választott 

darab, melyet minden dalegyesület 
maga választ és önállóan énekel. 

Az összkarok pártituráját meg tog- 
juk küldeni február 10-ig minden 
jelentkező dalosegyesületnek, addig 

is a szabadon választott darab ta- 
nulását meg lehet kezdeni. 

Dalegyletünk gondoskodni fog a 

kiváló dalosegyesületek illő megju- 

talmazásáról és igyekezni fog azt a 

napot, melyen Székely testvéreink 

Székely anyavárosunkba gyülnek, 

kellemessé és maradandó emléküvé 

tenni. 

A versenyrend február havában 

meg fog küldetni, addig is esetleges 

felvilágosításért sziveskedjenek or- 
váth Józset karnagy urhoz fordulni. 

A viszontlátásia !



ékosokho k Székelyor- 

szág mai számát megküldötük 

azoknak is, akik hazafias töre
k- 

éseinket eddig csekély évne
gye- 

es előfizetésükkel 5e mtámogat- 

ák; noha a lapot fogadv azt 

nem küldötték. Ezekhez 

tézzük utolsó kérő szavunkat: 

a a jónak, helyesnek és támo
- 

abbál atásra méltónak tartják 
a „szé- 

steled elyország" céljait; ha s
züksé- 

a székelység együvé tarto- 

andóságának ápolását, akkor 

ji nek segitségünkre előfizeté- 

ükkel, hirdetési megbizásaik- 

al, hogy a lap szétküldésében 

romszékvármegye törvényhatóságá- 
liárd frankot költ el. 

gános, Megyaszai Mihály, Dr Szacs- 

Lajos inditványt nyujtottak be, amely 

készitendő munkálatok 

esnek látják most, a 12-ik ór
á- 

nuár hó 25-én (vasárnap) délután 

kadály ne lehessen. a követ- 

kező lapszámot már csak 

el uzok kaphatják, akik elő- 
izetésüket a szétküldésig 

kiadóhtoatalhoz juttat- 

áik, vagy pedig szándékukról 

esitik. Nagy szégyene, sze- 

peénységi bizonyitványa lenne 

verse- székelységnek, ha egyetlen 
ezen 

összekapcsolására törekvő lap- 

azon 

31- 
bele ját - megfelelő timogatás nél- 

akül hagyná. 

övet Or Prohászka Ottokár, a 
rhely- székesfehérvári tudós püspök vasár- 

nap beszédet mondott Budapesten 

rsz. Zeneakadémta disztermébe, a 

ehér Szinház Egyesület hangverse- 

nyén A tudós püspök többek között 

ezeket mondotta : 

— Amikor én fehérszinházat em- 

legetek, — az előttem a tisztaság 

szinháza, melynek müvészete pár- 

huzamosan haladjon az erkölcscsel 

izléssel; amikor én fehér szin- 

házat emlegetek, olyan szinházra 

ondolok, amelyben a múzsák ne 

mutogassák a lábikráikat és alsó- 

szoknyáikat; muzeumra, ahol eleven 

müvészetet szemlélek, de ahol az 

urak ne azt gukkerozzák, amiért ha 
feleségeikről vagy leányaikról van 

zó, revorverhez, párbajhoz fordulnak. 

fehér szinház nem jelent egy sa- 
g tog- ját külön szinmüvészeti irányzatot; 
inden lehet valaki idealista vagy ralista, 
addig szimbolista vagy kubista, akármilyen 
ab ta- futurista: csak piszkos ne legyen. 

fehér szinház alatt nem értek én 

fog a alami naiv moralizálást, nem gyerek- 

negjt- szinpadot, vagy kolostorbeli lányok 

azt a szinpadát, hanem melyen a bün és 
éreink erény jel-netei botlanak, ütköznek, 
ülnek, csapkodnak egymásba, amelyen me- 
éküvé legvérü alakok és nem csinált hold- 

kőrossziluettek szerepelnek. Az én 
vában szinházam múzsája tehát nem vér- 
tleges szegény, sápkóros leány, hanem egy 

Hor- tiszta leány: Tehérsége a tisztasága, 

dulni. fehér azért, mert mosakodik, mert 
nem gyürött arcu és blazirt. 

Ne bántsd a magyart! Há- 

hozés annak utján a törvényhatóságok 

hasonló csatlakozása céljából Kovács 

vay Gyula, Bölöni Antal és Cseh 

igy szól: Háromszékvármegye Tör- 

vényhatósági Bizottsága mondja ki: 
a) Erdély veszedelmét imminensnek, 

védelmét magyar nemzeti ügynek 

tekinti; b) a jövő közgyülés elé ter- 
jesztendő részletes védelmi programm 
kidolgozására 21 tagúu bizottságot 

küld ki; c) egyelőre az erdélyi társ- 

törvényhatóságokat megkeresi ha- 

sonló bizottságok kiküldésére s a 

kölcsönös 

kicserélésére. 

Tisztolsetők közgyülése. Az 

Állami Tisztviselők Országos Egye- 

sülete székelyudvarhely-vidéki köre 

ez évi rendes közgyülését 1914. ja- 

fél öt órakor Székelyudvarhelyt, a 

vármegyeház kisebb közgyülési ter- 

mében fogja megtartani, amelyre 

szives készséggel hivjuk fel az ér- 

deklődő közönség figyelmét. E kör 

Székelyudvarhely város polgárságá- 

val keresi az érintkezés alkalmait, 

hogy vállvetett erővel, egvüttesen 

munkálják mindnyéjuk közös érde- 

keit. IIlő és helyes volna, ha e köz- 

gyülésen a város polgárságának ér- 

deklődése is megnyilvánulna abban 

hogy minél számosabban ott lenne. 

—– Polgóri fillérestély. A szé- 

kelyudvarhelyi polgári önképző-kör 

kedden kiválóan sikerült fillérestélyt 

rendezett. A müsor fénypontját Csá- 

szár Mariska nagyhatásu szavalata 

képezte. Endrődinek Celli bucsuját 

adta elő bensőséges érzéssel. Keres- 

tély Gyula műdalt és kuplékat éne- 

kelt szép sikerrel. Ügyszintén Szom- 

batfaluy Mariska és Bányai László 

„Házassági költségvetés" dialogelő- : 

adása, valamint Szánthó Dénes jog- 

hallgató szavalata is jól megérdemelt 

tapsokat aratott A következő estélyt, 

e hó 20-án Császár Mariska és Or- 

érdekes müsorral. 

mozgó vetitett képeket, Dr Lányi 

Andor ügyvédjelölt pedig monologot 

ad elő. Lesznek meglepetések is. 

- a favágó német császór. 

Vilmos német császárról van szó, 

aki az üres, bolondnál-bolondabb 

nyaktörő sportolás helyett, a sokkal 

hasznosabb, célra vezetőbb favágást 

gyakorolja. Potsdami tartózkodása 

alatt erős fadarabokat, törzseket és 

ágakat türészelt ketté, azután felapri- 

totta a tát, majd rakásokba hordta 

össze. Több izben a császárné is 

gyönyörködött felséges ura munká- 

jában, aki déli pihenőjét sem kimélve, 

favágással töltötte azt el. Nehány 

alkalommal a császár vendégeit fel- 

szólitotta, hogy tartsanak vele. 

– Negybvenhat milliárd az az 

összeg, melyet a legközelebbi öt 

esztendőben az európai nagyhatal- 

mak katonai célokra elköltenek. Eb- 

dásos alkotás mellett. A vereskereszt 

gárnáp tartotta évi közgyülését Dr 

Vargha Béla elnök vezetésvel. Vajna 

5 órakor 

a melyre ezuttal is felhivjuk az ér- 

nepély müsora a következő: 1. Meg- 

bók Margit togják rendezni valóban 

10, laszország 3 5, Oroszország la 

Franciaország 8, Angolország 8 mil- 

— Uereskereszt Házdioásár- 

helyt. E közhasznu intézmény is 

virágzik Kézdivásárhelyt a többi ál- 

egyesület kézdivásárhelyi. fiókja va- 

Kátroly titkár az év történetét, Benkő 

Lajos pénztáros a vagyoni állást 

ismertette s a kisorsolt választmányi 

tagok helyébe ujakat választottak. 

a kollégium ifi. önképző- 
köre székelyudvarhelyt ma délután 

tartja Gárdonyi ünne- 

pélyét, az intézet tornacsarnokában, 

deklődő közönség figyelmét. Az ün- 

nyitót mond Nagy Elemér az ön- 

képzőkör vezető tanára. 2. Lányi- 

Saja: Gárdonyi nóták. Előadja az ifij 

énekkar. 3. Gárdonyi: A leány ta- 

vasza. Szavalja Szabó Gizella VI. o. 

t, 4. Gárdonyi történeti regényei. Irta 

és felolvassa Hirsch M VIII. o. t. 5. 

Lavotta Rezső: Magyar ábránd. 

(Vonós ötös zongora kisérettel). Elő- 

adják: Szabó Gizella VI. o. t, Ker- 

tész Béla VI. o. t, Csép Dezső VII. 

o. t., Balázs Sándor VIII. o. t.. Kál- 

lay Károly VII. o. t, zongorán ki- 

séri Saja Antal zenetanár. Ő. Gár- : 

donyi: Huszár a mennyországban. 

Szavalja Farkas L. VIII. o. t. T. Al- 

laga G.: Magyar ábránd. Előadja az 

ifj. énekkar. 8. Gárdonyi: THópehely. 

Elbeszéli 

9. Gárdonyi-8aja: Éljel a Tiszán, 

Balog Fáni, Tiz év multán. (Melo- 

dráma). Szavalja Groák László VII. 

o. t, zongorán kiséri Kassay László 

VIII. o. t. 10. Saja A.: 

duló. Előadja az ifj. zenekar. Jegy- 

zet. Az önkéntes adományokat a 

Székelykereszturon felállitandó Pe- 

tőfi-emléktábla javára köszönettel 

fogadják. 

Nyomdászok bálija van elő- 

készületben Marosvásárhelyt. A bált 

február 1 én a Transylvánia nagy- 

Inczéné Flórián termében tartják és rendkivüli ér- 

Margit melodrámát, a Royal nagy dekessége lesz az „Élő Ujság", me- 

lyet a nyomdászok most teljes ám- 

bicióval készitenek elő. 

az E. . E. közgyülése. 

Az Erdélyi Kárpát-Egyesület XXIII. 

évi rendes közgyülését e hó 25-én 

d. e. 11 órakor a városi tanácsház 

közgyülési termében fogja megtartani 

Kolozsvárt - az inditványokat 8nap-. 

pal előbb keli a választmányhoz 

beterjeszteni. 

nanpróságok nagy időkből 

cimmel egy füzetke érkezett hozzánk. 

Irta : Ike. Hajnalodik, Borongás, Al- 

kony, bötét az éj és Megvirrad még 

alcimek alatt beszél 

ből a statisztika szerint Magyar- 

ország és Ausztria 45, Németország 20-án Buza, Magyarzsombor, Nagy- 

irója megkapóan 

nagy időkből. 

közvetlenséggel. 

ható Budapesten, 

15. sz. IIl. e. 12. a. 

Az ára 1 K. 

VII. 

- Etdélyrészi orsz. kirakó- 

vásárok január 19 én Keresd, Ko- 

Magyarlápos; rond, Mezőörményes, 

g, 

k 

álló államositásával 

: 

Bányay László VIII. o. t. 

Magyar in- : 

hozzánk az 
az 1848 - 49 es 

Az alcimekhez méltó 

Kap- 
Jósika-utca 

S. oldat 

sármás, Vajdarécse ; 22-én Sajó- 
udvarhely, székelykaáál 23-án Kendf- 
lóna, Nagyalmás; 24-én Mezőméhes, 
25-én Bánffyhunyad, Bereczk, Csik- 
kozmás, Gyalakuta, Nagyenyed, Rozs- 

nyó, Szászkeresztur; 26 án Kürpöd; 
27-én Bátos, Erzsébetváros; 28-án 

Mikeszásza, Székelyhódos, Zám; 

29-én Szászsebes. 
= özigazcatásti ülést tartott 

e hó :18-án, Marosvásárhely bizott- 

sága Dr Bernády György főispán el- 

nöklésével, aki megnyitójában reá 

mutatott a közigazgatás küszöbén 
az uj fővárosi 

és városi törvénnyel kapcsolatosan 

bekövetkező szervezeti változásokra 

mely szerint a közigazgatási bizottság 

is változásoknak lesz alávetve. Dr Ber- 

nády főispánt Deák Lajos kir. taná- 

csos, tanfelügyelő üdvözölte betegsé- 

géből történt szerenesés felgyógyu- 

lása és az uj év alkalmából. A folyó 

ügyek elintézése után a rendes havi 

jelentéseket vették tudomásul. Az 

adófizetéseknél, mint örvendetes je- 

lenséget tapasztalták, hogy a rossz 

közgazdasági viszonyok dacára, 

20,000 koronával többet tfizettek, 

mint a mult év hasonló időszakában. 

- Uásári-szabóly, Csikszereda 

is uj vásárrendtartási szabályzatot 

készitett, a melyet pótlás miatt 

most a belügyminiszterium vissza- 

küldött. Székelyudvarhely szintén 

évek óta várja szabályzatának, vissza 

küldését, de azt még pótlásra sem 

kapta eddig vissza. Pedig előbb a 

városoknak kiszámithatatlan közgaz- 

dasági kára van itt is, ott is Bár 

csak lenne, aki ezt méltányolná és a 

jóváhagyás kieszközlésével pó- 

tolja. 

— EÉErdély katholikusai részéről 

ma, holnap és holnap után nagy- 

gyülést rendez a Katholikus Nép- 

szövetség Brassóban. E gyülésen a 

katholikus közélet kiválóságai tognak 

az égető problémákról előadást tar- 

: tani. Egyházi ünnepségek után a disz- 

gyülésen Zomora Dániel prélátus- 

kanonok, Dr Krüger Aladár ügyvéd, 

Kállay Ubul orsz. képviselő, Meisel 

József apát-plébános, főesperes sze- 

repelnek. A tanoncgyülés előadói : 

Frühwirt Mátyás népsz. titkár és 

s8zékely János szakasz, titkár. Sipos 

István népsz. titkár konferencia- 

beszédet tart. Este a Vigadóban 

Waldeburg Hohenlohe Károly Egon 

herceg, Meisel Gusztáv operai tag, 

Tersztyánszay Sándor tanár, Dr 

Vass Józset pápai kamarás, Tarján 

Lajos müködnek.A többi napokon is 

mind igen érdekes előadások lesz- 

nek. 

—- Uli tanitók. A baróti r. k. 

elemi iskolához Fejér Erzsébet okl. 

tanitónőt, az Erdélyi Erdőipar Rész- 

vénytársaság gyulafalvi telepein fön- 

tartott iskolák egyik állására Péter 

Béla okl. tanitót választották, illetve 

hivta meg az iskolai hatóság. 

— a oidéki ovendéglősők és 

korcsmárosok jelentékeny része nem 

hitelesitett palack- és pohárban méri 

a szeszes italt. A belgyüminiszter 

most fokozottabb ellenőrzésre utasi- 

totta a törvényhatóságokat. 



6. oldal. 

– Dr Szász Dezső ügyvoéd 
irodáját Sepsiszentgyörgy, Csiki-utca 
15. sz. alatt, a Dr Fényves-féle 
házban megnyitotta. 
– Unitárius templomot épit 

Marosvásárhelyt százezer korona 
költséggel az egyházközség, melynek 

e célra 60,000 K áll rendelkezésére. 

A hiányzó összeget az egyházi tő- 
hatóság segélykép adja. 
mot Pákey Lajos főmérnök tervezi 
Kolozsvárt. 

— Fodrászok szövetsége. A 
minap megalakult a fodrászok és 
borbélyok székelyföldi szövetsége 
Marosvásárhely székhellyel. Mintegy 
80-an gyültek össze az ország min- 
den részéből s a jövő évben Kolozs- 
várt tartanak kongresszust. A gyü- 

lés után rendezett müsoros estély és 
verseny is igen jól sikerült. A 
fodrászversenyen dijakat nyertek: 

Breszlauer Rezső Nagyenyed, Pecha 

Károly Marosvásárhely, Isztl Miklós 
Segesvár, Kreszta Traján és Kiss 
Aladár Marosvásárh. A szinházi ken- 
dőzésből: Raminger István Nagyvá- 

rad, Tőkés Károly, Pecha és Kiss 

Marosvásárhely. A kongresszus esz- 
méje, rendezése és sikere König 

Károly, a Fodrászok Lapja szerkesz- 
tőjének az érdeme. 

— R pénzplac helyzete alapos 
javulásnak indult. Már az irányitó 
külállamok bankjai leszállitották a 
kamatlábat. Hir szerint - az Oszt- 
rák-Magyar Bank is erre készü- 
lődik. 

— Bélyegmentes a felebbezés, 

ha 40 K-án alul van a követelt 
összeg, – a pénzügyminiszter 46,032 
–1913. sz körrendelete szerint. 

—– Csiktusnádon a plébános és 
tantestület vezetése alatt tegnap tánc- 
cal egybekötött műkedvelői előadás 

volt. Előadták Géczy ,Gyimesi vad- 
virág"- át: Domokos Jakab, Anda 

Franciska, Élthes Pál, Ferenc Róza, 
Élthes Érzsike, Élthes Alajos, Bol- 
dizsár Antal, Kovács Juliska, Bencze 
Tamás, Lőrincz Jakab, Péter Regina, 
Ferencz Lajos, Tamás Jakab, Kóródi 
Karolina, Péter Lajos, Ferenc Józset, 
Betegh Imre, Veres Ilona, Lőrincz 
Anna, Erdős Márton, Jakab Józeet, 

Pál Gyula. 
— R székely oárosok pénzt 

várnak és pedig a következő mennyi- 
ségekben: 1. Csikszereda a városi 
villamos telep kibővitésére 200,000 
K, a már megvett ingatlanok kifize- 
tésére 150,000 K, iskola épitésére 
120,000 K, összesen 470,000 K. — 

2. Gyergyószentmiklós a vágóhid 
épitésére 120,000 K, vizvezetékre és 
csatornázásra 1,500,000 K, villamos- 

telep költségére 240,000 K, összesen 
1.860,000 K, - Sepsiszentgyörgy a 
törvényszék épitésének hozzájárulá- 
sára 100,000 K, törvényszéki telek 
vételárába 150,000 K, törvényszéki 
telek környékének rendezésére 50000 
K. – 4. Kézdivásárhely a honvéd- 
laktanyára 600,000 K, vágóhid épi- 
tésére 110,000 K, terület kisajátitá- 
sára 40,000 K, összesen 750,000 K. 
—– 5. Szászrégen az uj közvágóhid 
épitésére 250,000 K, az épíitendő 
Maros-hid céljaira 100,000 K, össze- 

A templo- 

sen 350,000 K. — 6. Torda a viz- 
vezetékre 1.000,000 K, csatornázásra 
500,000 K, függő kölcsönök vissza- 
fizetésére 100,000 K, városi utháló- 
zatra 400000 K, összesen 2.000,000 
K. - Székelyudvarhely a villamosmü 
Beruházására 30,000 K, vágóhid át- 
alakitására 110,000 K, összesen 
140,000 K. Ezutóbbi helyen még a 
vizvezeték, csatornázás, a városi 
uthálózat jókarba helyezése, sőt a' 
városház épitése és még igen sok 

közérdekü beruházás is hátra van. 
— Dárosl párt. Budapest bará- 

tainak szervezkedése után, Maros- 

vásárhely az első, ahol Dr Ugron 
Gábor és Bürger Albert keresk. ta- 
nácsos kezdeményezésére városi párt 
alakul a törvényhatósági bizottság 

tagjaiból a városi érdekek szolgála- 
tára. 

— B. u. é. k. Eltelt az uj év. Dr 
Herrmann Antal, a kiváló tudós a 
Székely Ellenzék"-ben most szüri 
le keserü tapasztalatait a gratulációk 

megváltásáról. Igen érdekes cikkét 

igy fejezi be: - Én nem váltom 
meg többé az ujévi üdvözléséket, de 
azért volna egy korlátozó inditvá- 

nyom. Elégedjünk meg az egyszerü 

névjeggyel, rajta a lakás és a b. u. 

é. k. Ne fogadjunk el többnyire rikitó 
szinü, aranyozott, fémporos, izetlen, 
ledér, léha üdvözlő képes levelezőla- 
pokat lehetetlen disznókkal és alig 

lehetséges kéményseprőkkel és egyéb 
szellemes szimbólumokkal és fetisek- 
kel és kabalisztikus jelvényekkel. 
Ezek legnagyobb része ugyis kül- 

földi gyártmány. 
Elég szerencsés jel, ha ujévkor a 

sült malac az asztalon van. Egész 
éven át, ugyis elég disznóságot lá- 

tunk papiron, nem szükséges, hogy 
az ujév a sertés jegyében kezdődjék. 

Ez csakugyan izetlen babona. 

— R bvóáros jövedelmét szapo- 
ritandó, Kézdivásárhely képviselő- 
testülete Dr Török Andor polgármes- 

ter elnöklése alatt hétfőn tartott 

közgyülésén a hirdetési oszlopok 

felállitásáról szóló szabályrendeletet 
alkotott. 

— lpartestületi bál volt Szé- 

kelykereszturon e hó 10-én a Val- 

ter-féle nagyteremben. A mulatságot 
gondosan összeállitott müsor előzte 
meg, a melyen Deák Miklós szé- 
kelyszentmihályi unitárius pap mé- 
lyen járó, a mai feslett viszonyokat 
érdekes, vonzó képben ostorozta 
felolvasásában. Szőke Gábor rugon- 
falvi tanitó vig monologja nagy si- 
kert aratott, ugyszintén Petrucz Já- 
nos kuplészáma s a többi szereplők 
is. Gál Ince ipartestületi elnök, aki 
18 évi sikeres munkálkodás után, 
Budapestre költözik, érzésteljes sza- 
bad előadást tartott és bucsut vett 
székely testvéreitől, kiket a megkez- 
dett munka folytatására buzditott. A 
mulatság, melyet bankettel is meg- 
toldottak, a távozó elnök tiszteleté- 
nek szólott. 
— Erdővétel. Gyergyóujfalu köz- 

birtokosságátó! a Rosdás-patak nevü 
erdőrészt, a Magyar-Román Faipar 
R.-T. libáni cég 20,600 K-ért vásá- 
rolta meg. 

iskolalátogató. éípos Samu 
sepsiszentgyörgyi nyug. árvaházi 
igazgatót a kultuszminiszter a há- 
romszékvármegyei kisebb fokozatu 
gazdasági ismétlőiskolák látogatá- 
sával bizta meg. 
— Bölön község előljáróit most 
választották meg. Főbiró Gyenge 
Aron, albiró Tana Lajos, esküdtek 
Kisgyörgy Miklós,Gazdag Miklós 
és Mircse János lettek egyhangulag. 
Műsoros estély. A székely- mé 

udvarhelyi állami polgári leányiskola 
tanstestülete és ifjusága 1914. ja- 
nuár 24-én. szombaton, a Budapest 
szállodaá nagytermében a segély- 
könyvtár és kirándulási alap javára 
jótékonycélu müsoros estélyt rendez. 
A müsorban lesz: két szindarab, 
két élőkép és egy melodráma. Az 
estély 7 órakor kezdődik. Helyárak : 
Páholy 8 K, oldal- és támlásszék 2 
K, körszék 1 K 60 fillér, zártszék 
1 K, állóhely 80 fillér. Karzati ütő- 
hely I. sor 1 K, II-III. sor 50 fillér, 
karzati álló 30 fillér, deákjegy 50 f. 
– R tusnád-fürdői gyógyterem 

csaknem egészen leégett. A tüz 
keletkezésének oka eddig ismeretlen 
— R oihar mtatt ledőlt és da- 

rabokra tört Árpád-szobor darabjait 
most keresteti a brassói állam- 
épitészeti hivatal, hogy a Bethlen 
barlangba elhelyezzék. Valószínüleg 

maga a kincstár fog uj szobrot 
állittatni. 

—– Royal nagy mozgó. Ma 
(vasárnap) Székelyudvarhelyt d. u. 
fél négy és este 8 órakor rendkivüli 
érdekes müsoru előadás a régi 

városháza ujon átalakitott nagyter- 
mében. A müsor lekiemeikedőbb 
pontja „A fekete halál" c. modern 
dráma a dzsungol mélyén 5 felvo- 
násban. Főszereplője Rita Sachetto, 
ki a fővárosi orfeumban jelenleg 
vendégszerepel. Ezen kivül Szófia 
látványos; Öt másolat és Rudi háza- 
sodik humoros. Együtt 2108 méte- 
res képsorozat. 

Népművelés. 
Udvarhelyvármegye népnevelési egye- 

sülete elnökségétől. .a 

Szám 12-1914. 

Meghiovó. 
Az Udvarhelyvármegyei Népneve- 

lési Egyesület folyó évi január hó 
27-én (kedd) d. e. 10 órakor Székely- 
udvarhelyen, a vármegyeház kister- 
mében tartja 1913. évi beszámoló 

közgyülését, 
melyre az egyesület alapitó és ren- 
des tagjait, valamint a közmivelő- 
désügy iránt érdeklődöket tisztelet- 
tel meghivjuk. 

Tárgysorozat: 

1. Elnöki megnyitó. Tartja Hlatky 
Miklós egyl. elnök. 

2. Jelentés az egyesület 1913. évi 
müködéséről. Előterjeszti Gál Imre 
egyl. titkár. 

3. Jelentés kapcsán az 1914. évi 
munka-programm megállapitása. 

sándor egyl. pén: 

4. Számvizsgáló bizottság 
tése a zárszámadásokról, Előte 
Molnár Károly biz. tag. A j 
sel kapcsolatosan az egyesület va- 
gyoni állapotáról jelentést tesz Pa 

átos.. 
5. Az 1914. évi költségvetés meg 
állapitása 
6. Alapszabály-módosítás s 
T. rlelnök, jegyző és választmány 
tag választása. 

hó 10-én. 
Hilatky Miklós, Gál Imre, 

elnök. titkár 
Közgyülés előtt d. e. 9 órakor a 

vármegyeház kistermében választ- 
mányi ülés lesz, melyre a vál. tagok 
ezuttal hivatnak meg. 

Szerk. üzenetek. 
D. B. E. B. Szives jóindulatát 

és mindenesetre értékes munkás- 130 
ságát hálásan köszönjük. Azonban — istá 
belátja, hogy — a Mágnás Elza féle esz 
szenzációkkal mi, mint székely ér- kez 
dekü ujság, nem foglalkozhatunk. 
Nekünk egészen más a célunk, más 
a müködési terünk és a felfogásunk 
is. A fővárosi napi-sajtó - sajnos 
– tulontul foglalkozott ezzel az 
erkölcsrontó, mételyt hintő esettel 
dJó érzésü ember csömört, végtelen 
undort kapott ettől a szenzáció-haj- 
szolástól. Nem akarjuk mi is nagy- 
rabecsült olvasóinknál ugyanezt elő- 
idézni. Különben egy tót cselédből 
beteges társadalmi állapotaink foly- 
tán, az erkölcstelenség vesszőparipáin 
véletlenül magasabb anyagi jóllétbe 
jutott individiumról lévén csupán szó, 
ennek tömjénezni, helyén valónak 
nem tartjuk. A keritőt a törvény bün- 
teti és jól is teszi. De hát a napi- 
sajtó vajjon azzal, hogy naponta 
négy-öt oldalon keresztül kiszinezett 
közleméyeket hozott, akaratlanul is. 
nem a keritő büntetendő cselekmé- 
nyét követte el? Hiszen az ujságot 
nemcsak erkölcsi érzék nékül való 
alakok olvassák. Vagy azt hiszi a 
napi-sajtó, hogy ép érzékü tisztes- 
séges gondolkozásu egyének ma már 
nem léteznek ? Nekünk közelebbről 
itt is lett volna alkalmunk ehhez 
hasonló disznóságokról irni, de saj- 
náltuk arra a nyomdafestéket, mert — 
hála Istenek - mi tisztességes dol- 
gokról irhatunk. Aki szenzációt akar 
és annyira eltompultak erkölcsi ér- 
zékei, hogy a helyes, jóirányu ol- 
vasmányt nem veszi be, az forduljon 
a romlott szellemü napi-sajtóhoz és 
az ezt majmolni akaró vidéki sajt- 
takaró nyomtatott papirosokhoz. Ezek 
bőven ellátják beteges izlésének meg- 
felelő rothadt közlésekkel. Ismételten 
köszönjük szivességét és jövőre is 
kérjük támogatását, de csak székely 
érdekü ügyben, mert programunkhoz 
szigoruan ragaszkodunk. Ezzel élünk 
vagy halunk, de ettől el nem tánto- 
rodunk!... 
Z.né Bp. Igen kedves sorait 

megkaptuk és köszönjük. Ohajtását 
készséggel teljesíitettük. Egyebekre-



és a leglan ó .A e 

a választ valószinüleg köz
elebbről 

személyesen fogjuk megmondani. 

Szivélyes üdvözlet mindanyiunktól. 

Gazdakör, Uárosfaloa. Az e
lő- 

fizetést télévre megkaptuk és 
elköny- 

veltük. Vajha szavunk minél
 mesz- 

szébbre hallatszanék ! De 
közönyösek 

vagyunk — kevés Rivétellel. Der- 

medtségünkből nehezen ébred
ünk és 

kevesen ahhoz, hogy erőteljes akciót 

folytathassunk. Pedig tényleg n
agyon 

is: »Mi vagyunk az utolsó
k. A 

sabb drótszálas támpa. 
árammegtakaritás. 

szolid árak ! Kényelmesen ujonan 

berendezett vendégszobák k pha- 

tok Székelyudvarhelyen 

a Kossuth-utca 8. házszám alatt 

MAGYA SMens-senuckenT-művek 

7. oldal 

—— 

BUTOR. 
Aki jó és tartós butort akar vásárolni. 

az 

orduljon hozzám BALÁZS KÁROLY butor- 

kereskedőhöz, hol raktáron vannak remek 

kivitelü köris, cseresznye, tölgy, szil és 

diófa háló szobák és ebédlőberendezések 

vas- és rézbutorok, márvány mosdók és 

felszerelések. Saját műhelyemben ké
szül- 

nek a legfinomabb modern berendezések 

-n, Dedvoest, V, Terés-knet a6. tjéreert 13. 

doarhelyovármegye Nemes 
Családjai. Nagyszabásu csa- 

ládtörténeti, családi cimerekkel dú- 
san illusztrált diszmű. Irta Pálmay 
Józset Az ára 16 korona és Betegh 
Pál kiadónál Székelyudvarhelyt még 
kapható szép uj példányokban. 

anító bagy ? Akkor használd a 
Módszeres Szépirási Irkákat, me- 

lyeket a székelyudvarhelyi tanítók 

. 

1izléses és tartós kárpitos áruk, szalon és 

angol bőrgarniturák és esztergélyos áruk. 

Minden munka jótállás és szigoru 

felügyelet mellett készül! A helybeli 

épar érdekében szives pártfogást kér : 

Balázs Károly 
asztalos, esztergályos, kárpitos és 

butorkereskedő 

kivánt naptárt beszerezzük. 

Nyomtatta és kiadja zereGH PáL 

könyonyomtató int. Székelyudoarhel
yt. 

lcsón haszonbérbe adom ő 
évfe az etédi határban levő 

130 hold birtokomat lakházak 6 

istállókkal és mindenféle gazdasági 

éeszközökkel, tolyó évi tebruár 1-étől 
levő sSZzZAHVAS cimű ven- 

kezdődőleg.-Gagyi tajos Etéd. déglő- és szállodában – Az ull 

6 [tulajdonos: téroner Mibályl 

SZÉKELYUDVARHELYT, a volt 

Központiászálloda 1. em 4. ajto 

Szolid árak! Pontos kiszolgálási : 

an szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy 1914. évi 

február 5-ikétől március 5-ikéig Székelyudvarhelyen togok 

tartózkodni. - Ezen idő alatt végzek minden a togászat terén elő- 

forduló teendőket, u. m. mindentéle 

szerkesztett k. Eladási árából 10,10 
a Tanítók Otthonát illeti. Hét féle 
mintában 2 és 4 fiilér darabja. Pá- 
ratlanul finom a papirosa, célszerü 
a beosztása. Kapható Betegh Pál 
kiadónál Székelyudvarhelyt. 
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(a Kközismert fájdalomcsillap 
Minthogy az Agspirin helyett sokszor pótszere 

sziveskedjék Aspirint csak, 
Aspirin-Tabletta 

formában az alábbi rajznak megfelelő eredeti csomagolásba 

(1 üvegcsö 20 félgrammos tablettával ára 

K. 1.20) vásárolni. 
Minden tablettán rajta van az 

Aspiin szó 

ket adnak, 

k
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fogtömést (]ombalát) és fogcsinálást. 
UOggy egyes fogakat, mint egész togsort rágásra is has

z- co a b0,,ii 

s 
- 

s- as 

nálhatóan, a gyökérnek a szájból való eltávolitása nélkül, s 

ugyszintén ARANY foglalattal is. 
a ssza 

. Arany fogkoronát, hidmunkát szájpádlás nélkül, valamint lo izi 

nem jól illő fogsorok átalakitását. 
g 

Minden munkát a legjobb kivitelben készitek el s az . S e - 

általam végzett munkáért több évi jótállást vállalok.
 k3 sit 

Fog- és gyökérhúzást a legkényelmesebb bánásmód 
o is 

mellett végzek. Fogak alapos tisztitása. 
z z s B iz 

Kiváló tisztelettel : 

SPRIN GER M. 
v 

Legujabb rendszerű amerikai 

KÉT ÉV JÓTÁLLÁS! Főelőnye: Az irás gyors elsajátitása. - 

Szalag nélkült berendezés. – Sokszorositás
. 

darab van rébb 160.000 x mint 

ra 220 korona 
5. sz. 290 korona. 

Ugyanazt a munkát végzi, mint a 6-700 K
-ás 

irógép. 

! 

n. 

8. sz. minta. Ára 288 korona. 
„Weltblick." Ára 220 korona. 

Megrendeléseket elfo 
Székelyország 

gqad és pontosan teljesit bárhoba a 
kiadóhioatala Székelyudoarhelyt. 



8. oldal. 

boillamos erőre berendezett 
modern betükkel, diszitések- 

muzkel és külömböző gépekkel re 

adisan felszerelt 
ne könyonyomiató és könyo. E 

könyo- és dsdteó vállalata 
Székelyudvarhelyt, Mossuth-u. 31. sz. 

i 
munkát a legegyszerü ibbtől a leg- 
diszesebb kibvitelig minimális ár- 

számitással. 
Községi, körjegyzői, egyháztlt, tanügyi, 
ügyvédi, végrehajtói és magánügyi 
kész nyomtatoányok székelyföldi leg 

nagyobb raktára. 

Uidéki megkeresésre azon- 
nal oálaszol. Kőltségjegy- 
zékkel dütalanul szolgál. 

Telefon 15. sz. Telefon 45. sz. 

s 
am --


